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Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2026 (duemilaventisei)  il  giorno  11 (undici)  del  mese  di  febbraio,  alle  ore  9:00,  la
Commissione  consiliare  6  è  convocata  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale in  Palazzo
Vecchio e, secondo quanto previsto dall’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
consultiva, con il seguente ordine del giorno:

 comunicazioni del Presidente;
 confronto e discussione sul Piano del Verde e degli Spazi Aperti a seguito della commissione di

approfondimento svolta insieme alle associazioni;
 esame ed eventuale espressione di parere sull’ordine del giorno n. 419/2025 avente ad oggetto

“Per continuare ad implementare il Piano del Verde e degli spazi aperti, mediante l’integrazione
del quadro conoscitivo e la redazione di piani tecnici integrati, e per avviare un confronto anche
con altre città italiane ed europee che hanno adottato strumenti analoghi” – Proponente: Cecilia
Del Re. È stata invitata la Dirigente del Servizio Parchi Giardini ed Aree Verdi Cecilia Cantini;

 approvazione verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Nicola Carpentiero.

Per la diretta streaming della seduta è presente Monica Caiazzo.

Alle  ore  9:00  sono  presenti  le  consigliere  e  i  consiglieri:  Giovanni  Graziani,  Cecilia  Del  Re,
Cristiano Balli, Alessandro Draghi, Alessandra Innocenti, Lorenzo Masi, Renzo Pampaloni, Luca
Milani  (in  sostituzione  di  Edoardo  Amato),  Francesco  Grazzini  (in  sostituzione  di  Francesco
Casini), Marco Semplici (in sostituzione di Michela Monaco).

È altresì presente  la Dirigente del Servizio Parchi Giardini ed Aree Verdi Cecilia Cantini.

Il Presidente Graziani, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore
9:18.

Il Presidente Graziani, compiuti i ringraziamenti di rito alle consigliere e ai consiglieri, procede con
l’illustrazione dell’ordine del giorno.
 
Terminata l’illustrazione dell’ordine del giorno,  il Presidente Graziani richiama una serie di punti
chiave relativi al Piano del Verde e degli Spazi Aperti emersi a seguito della seduta del 29.1.2026 con
le associazioni del territorio.

Al termine dell’intervento del  Presidente Graziani,  si  apre una discussione tra  le  consigliere  e  i
consiglieri sul Piano del Verde e degli Spazi Aperti.
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Nel  corso  della  discussione  intervengono,  oltre  che  al  Presidente  Graziani,  le  consigliere  e  i
consiglieri: Draghi, Innocenti, Balli, Milani.
In particolare, sono trattati i seguenti argomenti:
- finanziamenti derivanti da sponsorizzazioni;
- manutenzione di estese aree verdi di proprietà privata;
- ipotesi di istituire una consulta del verde;
- partecipazione dei cittadini alla pianificazione.

La Dirigente Cantini sottolinea l’importanza del Piano del Verde e degli Spazi Aperti per l’efficacia e
l’efficienza dell’azione amministrativa in tale ambito.

Terminata la discussione sul primo punto all’ordine del giorno,  si passa alla trattazione dell’ordine
del giorno n. 419/2025, avente ad oggetto “Per continuare ad implementare il Piano del Verde e
degli spazi aperti,  mediante l’integrazione del quadro conoscitivo e la redazione di piani tecnici
integrati, e per avviare un confronto anche con altre città italiane ed europee che hanno adottato
strumenti analoghi”.

Prende la  parola  la  Vicepresidente  Del  Re,  che  illustra  l’atto  summenzionato,  soffermandosi,  in
particolare, sulla pianificazione strategica e sul rapporto tra cd. infrastrutture verdi e cd. infrastrutture
blu.

Terminato l’intervento della Vicepresidente Del Re, prende la parola la Dirigente Cantini, che illustra
i contributi e gli apporti scientifici al Piano del Verde e degli Spazi Aperti, evidenziandone i rapporti
con il piano operativo.

Al  termine  dell’intervento  della  Dirigente  Cantini,  si  apre  una  discussione  tra  le  consigliere  e  i
consiglieri sul tema affrontato dall’ordine del giorno.
Nel  corso della  discussione  intervengono,  oltre  che  al  proponente,  le  consigliere  e  i  consiglieri:
Graziani, Masi, Innocenti, Milani, Draghi, Balli.
In particolare, sono trattati i seguenti argomenti:
- contrasto alle isole di calore;
- partecipazione dei cittadini all’elaborazione del piano;
- sviluppo di linee-guida;
- boschi urbani e periurbani;
- tutela del patrimonio arboreo della città;
- percorsi di approfondimento sulle infrastrutture blu.

Alle ore 10:05 esce il Consigliere Marco Semplici.

La Commissione 6, a seguito della discussione, decide di rinviare l’espressione di parere sull’ordine
del giorno n. 419/2025 ad altra seduta per consentire maggiori approfondimenti.

Esito ordine del giorno n. 419/2025: la commissione 6 rinvia l’atto ad altra seduta.

Il  Presidente  Graziani,  constatato  che  non  vi  sono  ulteriori  richieste  di  intervento,  dichiara  la
conclusione dei lavori.

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 10:16.



Per la Commissione 6, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vicepresidente Cecilia Del Re
Componente Luca Milani Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Francesco Grazzini Francesco Casini
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Lorenzo Masi
Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Renzo Pampaloni

Verbale letto ed approvato nella seduta del 19.2.2026.

Il Segretario Il Presidente
Nicola Carpentiero Giovanni Graziani
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